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 วิชา คณิตศาสตร์ 
 ชุดที่ 12   (ตอนที่ 4/5)  
 
 
1. ในการแขงขันวิ่งของ เอ โอ ปอ และ ปู กอนเริ่มแขงใหทั้ง 4 คน ทายผลการ

แขงขันวาใครจะไดอันดับที่เทาใด โดยหามทายวาตัวเองไดที่ 1 เมื่อแขงขันเสร็จ 
ผลออกมา คือ ปอ ปู เอ โอ ไดที่ 1, 2, 3 และ 4 ตามลําดับ จากผลการทาย
ปรากฏวา โอ กับ ปู ทายถูกหมด มีคนทายที่ 1 ผิดอยู 1 คน มีคนทายที่ 2 
และ 3 ถูก 2 คน และทุกคนทายที่สุดทายถูก อยากทราบวา เอ ทายวาใครไดที่ 2  

 1) เอ 2) โอ 3) ปอ 4) ปู  
2. กําหนด A = 5...55  

   B = ...  23  23  2 +++  

 คาของ B - A ตรงกับขอใดตอไปนี้ 
 1) 2

7  17 +  2) - 2
7  17 +  3) 2

7  17 -  4) 2
17  7 -  

 
3. จากยอดประภาคารสังเกตเห็นเรือสองลําดวยมุมกม 30° และ 45° ถาเรือทั้ง

สองลําหางกัน 6 เมตร และอยูในแนวเสนตรงเดียวกันกับประภาคาร แลว
ประภาคารมีความสูงกี่เมตร 

 1) 3( 3  + 1) 2) 4( 3  + 1) 
 3) 5( 3  + 1) 4) 6( 3  + 1)  
4. กําหนดพาราโบลา y = x2 + 2x + 3 มีจุดวกกลับที่จุด A ถาจุด P และ Q 

เปนจุดตัดของพาราโบลานี้กับเสนตรง y = 3x + 3 แลวเสนรอบรูปสามเหลี่ยม 
APQ มีคาตรงกับขอใด 

 1) 2  + 5  + 10  หนวย 2) 2  + 2 5  + 10  หนวย 
 3) 2 2  + 2 5  + 10  หนวย 4) 2 2  + 5  + 2 10  หนวย  
5. ในงานเลี้ยงแหงหนึ่งทุกๆ คนตางจับมือกันกับคนอื่นที่เหลือ ถาพบวามีการจับ

มือกันมากกวา 28 ครั้ง แตนอยกวา 210 ครั้ง อยากทราบวาจํานวนคนที่มางาน
เลี้ยงนอยที่สุดและมากที่สุดที่เปนไปไดตางกันเทาใด 

 1) 11 คน 2) 13 คน 3) 15 คน 4) 16 คน 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) เอ 
 เราจะทราบไดวา เอ ทายวา โอ ไดที่ 4 เพราะทุกคนทายที่สุดทายถูก 
 โอ กับ ปู ทายถูกหมด และมีคนทายที่ 2 และที่ 3 ถูก 2 คน ดังนั้น เอ กับ ปอ 

ทายที่ 2 และที่ 3 ผิด 
 มีคนทายที่ 1 ผิดอยู 1 คน และทุกคนหามทายวาตัวเองไดที่ 1 ดังนั้น เอทายที ่

1 ถูก 

 
 
 
 
 
 
  
 จะไดวา เอ ทายผลการแขงขันไวดังนี้ ปอ เอ ปู โอ ไดที่ 1, 2, 3 และ 4 

ตามลําดับ 
 ดังนั้น เอ ทายวาคนที่ไดที่ 2 คือ เอ  
2. เฉลย 3) 2

7  17 -  

 จาก A = 5...55  

  A2 = 5 5...55  
  ∴  A2 = 5A 
  A2 - 5A = 0 
  A(A - 5) = 0 
  A  =  0 หรือ A  =  5 
 แต  A  ≠  0  ∴  A = 5 
 จาก B = ...  23  23  2 +++  

  B2 = 2 + 3 ...  23  2 ++  
  B2 = 2 + 3B 
  B2 - 3B - 2 = 0 

  B = 2
2)4(1)(  3  3 2 --±   =  2

17  3 ±  

 แต  B  >  0 ∴  B = 2
17  3 +  

  ∴  B - A = 2
17  3 +  - 5 

   = 2
7  17 -  

 
3. เฉลย 1) 3( 3  + 1) 

A

B
C D

30°45°

15°
45°

ปร
ะภ

าคา
ร

 
 ให AB เปนความสูงของประภาคาร 
 จากโจทย  CD = 6 เมตร 
 ใน ∆ ABC ;  tan 45° = AB

BC  

  AB = BC ...(1) 

 ใน ∆ ABD ;  tan 60° = AB
BD  

  3 AB = BD ...(2) 
 (2) - (1) ;  AB( 3 - 1) = CD 
  AB = 1  3

6
-  

   = 1  3
6
-  × 1  3

1  3
+

+  

   = 3( 3  + 1) เมตร  
4. เฉลย 2) 2  + 2 5  + 10  หนวย 
 จาก y = x2 + 2x + 3 = (x2 + 2x + 1) + 2 = (x + 1)2 + 2 
 ดังนั้น จุดวกกลับ คือ จุด A(-1, 2) 
 หาจุดตัดของ y = x2 + 2x + 3 กับ y = 3x + 3 
 จะได  x2 + 2x + 3 = 3x + 3 
    x2 - x = 0 
    x(x - 1) = 0 
    x = 0, 1 
 ∴  จุดตัดของพาราโบลากับเสนตรง คือ จุด P(0, 3) และ Q(1, 6) 
 AP = 22 3)  (2  0)  1( --- +  = 1  1 +  = 2   
 AQ = 22 6)  (2  1)  1( --- +  = 16  4 +  = 2 5   
 PQ = 22 6)  (3  1)  (0 -- +  = 9  1 +  = 10  
 ∴  เสนรอบรูปสามเหลี่ยม APQ คือ 2  + 2 5  + 10  หนวย  
5. เฉลย 1) 11 คน 
   สมมติมีคนมางานเลี้ยง n คน จะเกิดการจับมือกันอยางนอยที่สุด 









2
n  = 2

1)  n(n -  ครั้ง 

    ∴  28 < 2
1)  n(n -  < 210 

    56 < n2 - n < 420 
 ∴  56 < n2 - n และ n2 - n < 420 
   0 < n2 - n - 56 และ n2 - n - 420 < 0 
   0 < (n - 8)(n + 7) และ (n - 21)(n + 20) < 0 
   n  >  8 หรือ n  <  -7 และ -20  <  n < 21 
 

8-7  21-20   
 ∴  -20 < n < -7 หรือ 8 < n < 21 
 แต n เปนจํานวนคนซึ่งเปนเลขจํานวนนับ จึงได 8 < n < 21 
 ดังนั้น จํานวนคนที่นอยที่สุด คือ 9 คน และมากที่สุด คือ 20 คน 
 ซึ่งผลตางเทากับ 20 - 9 = 11 คน 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


